

Восемнадцатый полевой сезон Лисаковской археологической экспедиции был богат на встречи увлеченных людей, пытающихся разгадать код зашифрованных тысячелетиями страниц истории, чтобы бережно восстановить и сохранить их для потомков. Здесь, на грани разных эпох, по-особому ощущается Время. Оно становится осязаемым, как те предметы, которые после огромных физических усилий открываются взору археологов. Поверьте, это не преувеличение. Был вынут вручную грунт с площади 800 квадратных метров на глубину от 0,5 до 2 метров.

И только тогда мир андроновцев начал приоткрывать свои очередные тайны. В этом году впервые на Лисаковском могильнике было найдено уникальное ритуальное захоронение черепа. А под ним знак плодородия в форме фаллоса из серого гранита. Последний был обложен обгорелыми костями и ветками. Поражает, как в то далекое время удалось мастерам обработать этот довольно твердый материал. Да и сам серый гранит крайне редок для наших мест. В настоящее время эта каменная скульптура 3,5-тысячелетнего возраста установлена вблизи входа в музей.

Как это нередко бывает в жизни, смешное переплетается с тайной. Возможно, кто-то посчитает это совпадением, но рядом со знаком плодородия стали собираться кошки. Ранее такого обилия их в этом месте не наблюдалось. А может быть животные, которые прошли с человеком через тысячелетия, подсказывают нам, что этот гранит имеет свою энергетику? Возможно, ответ на эту "загадку" будет найден впоследствии.

Интересно и то, что когда археологи встречаются с необычной находкой, то в этот день хоть капля дождя, но обязательно упадет. Кто-то из членов экспедиции объясняет это тем, что работа археологов име-

ет определенную цикличность (примерно через семь дней докапываются до культурного слоя в очередном месте раскопок), которая совпадает с периодом скопления осадков в атмосфере. Другие, склонные к романтике, объясняют это незримой связью с душами андроновцев. Так что сами выбирайте версию...

По утверждению специалистов, археология во многом схожа с кри-

минологией. А значит, понятна и их мотивация. Вместе с археологами на лисаковских раскопках во время своих отпусков работали люди самых разных профессий: почвоведы, химики, физики, геологи, депутаты, охранники..., а также студенты, ученики. Они приехали из разных городов: Темиртау, Сатпаева, Казани, Караганды, Бишкека, Москвы...

Вызывает интерес работа Лисаковской археологической экспеди-

ции. А значит, понятна и их мотивация. Вместе с археологами на лисаковских раскопках во время своих отпусков работали люди самых разных профессий: почвоведы, химики, физики, геологи, депутаты, охранники..., а также студенты, ученики. Они приехали из разных городов: Темиртау, Сатпаева, Казани, Караганды, Бишкека, Москвы...

нии животных. А значит, восстановить еще несколько страниц истории.

Посетили археологов и посол Германии с супругой. Гостей поразило такое переплетение древности и современности. Ведь археологическая работа ведется в непосредственной близости от Лисаковска.

Это (в который раз!) заставляет задуматься о том, что в настоящее время в нашем городе есть возмож-

ность для развития такой отрасли индустрии отдыха, как экстремальный туризм, так как работа на раскопках дает такую уникальную возможность. Она не менее увлекательна, чем сафари. Судя по мировой практике, такой бизнес дает неплохую прибыль. Это позволит и Лисаковску привлекать в город иностранных капитал, в том числе на компенсацию затрат по обеспечению деятельности археологической экспедиции. Она будет работать еще немало лет, так как все пространство от дач до моста - это уникальные памятники разных эпох.

Это подтверждает и последняя находка экспедиции - захоронение сарматской жрицы. Уникальность его в том, что верхняя часть скелета обожжена, отсутствуют кости рук. О том, что это непострое захоронение, свидетельствуют и предметы, находящиеся в могильнике. Среди них есть и алтарь. И это новая загадка Вечности, которая ждет своего решения.

В конце нашей беседы о результатах работы Лисаковской экспедиции ее бессменный руководитель Э. Усманова попросила со страниц газеты выразить огромную благодарность всем, оказывающим помощь в работе археологов. Это акимат и лично А. Рау. Это Ю. Шаврин, директор Лисаковского технического колледжа. Это сотрудники музея, в их числе А. Суслон и О. Пахоменко. Это геодезист КБРУ - П. Блинов. Это водитель экспедиции С. Остапенко и многие другие.

13.11.2008 О. БАРАНОВА.

Расшифрован код тысячелетий?

